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100-летию образования Тайшета посвящается 

Тайшет - город, рожденный Транссибом 

"Политическая ссылка, революционные события нач. XX в. и гражданская война на территории Тайшетского района"
 
Конец 19 века - это время усиления революционного движения, распространения в России идеологии социализма. Охватило оно и Сибирь, но здесь указанные явления протекали слабее чем в центральных губерниях страны. Борьба рабочих носила эпизодический, локальный характер, преобладали стихийные, слабо организованные протесты трудящихся против отдельных предпринимателей. К числу первых таких выступлений рабочих можно отнести следующие события происходившие в нашем крае:

"...Конфликты между рабочими и золотопромышленниками часто происходили из-за времени окончания приисковых работ... Рабочие с Удерейской системы, оставив прииски, благополучно добрались до жилых мест. С рабочими же Бирюсинской системы произошли трагические события. Они также 1 сентября 1841 г. отправились через тайгу. Только с Великониколаевского прииска компании Асташева и купцов Коробкова и Толкачева вышло 1500 человек. Полураздетые люди со скудным запасом сухарей заблудились в тайге. Сотни людей были найдены полумертвыми от голода и мороза, часть рабочих так и не удалось найти. Следствие установило, что не менее 122 человек "погибли при несчастном с ними случае". ("История Сибири" т. 2стр. 441).

"Наибольшей силы движение приисковых рабочих достигло в 1842 г. События начались на том же Великониколаевском прииске, самом крупном в Сибири, где в то время работало свыше 2000 человек. С начала приискового сезона среди рабочих царило возбуждение, вызванное недавней гибелью товарищей, интенсификацией труда, ухудшением условий старательских работ и недостаточно качественным питанием... 10 мая рабочие прииска сделали первый беспорядок, требуя улучшения пищи. 27 мая возник новый конфликт рабочих с администрацией из-за распределения участков старательских работ. Не добившись справедливого решения этого вопроса, рабочие потребовали выплаты им денежного аванса, но и в этом им было отказано. После этого рабочие объявили, что работать не будут, администрация в ответ на это предложило получить расчет и оставить прииск. Рабочие решительно отказались. Тогда им было объявлено, что выдача пищи будет прекращена до тех пор, пока они не выйдут на работу, но и это не подействовало. Захватив в магазине провиант, рабочие три дня не приступали к работе на прииске. В связи с этими событиями среди рабочих других приисков Бирюсинской системы царило большое возбуждение, которое местами перерастало в открытые выступления против приисковых порядков. На Бирюсинские прииски выехал чиновник особых поручений при генерал-губернаторе Восточной Сибири Сильвергельм. Собрав команду в 30 казаков, он двинулся на прииск Рязановых. Здесь Сильвёргельм приказал схватить 6 участников выступления и публично наказать их для устрашения остальных. Затем, прибыв на Великониколаевский прииск, он открыл сессию военного суда. Рабочие, признанные зачинщиками, были подвергнуты жестокому наказанию и сосланы в каторжные работы на Нерченские заводы". ("История Сибири", т. 2, стр. 442).

Социалистические идеи в среду рабочих Сибири принесли представители социал-демократического революционного движения, сосланные в 90-х годах в Сибирь. Основными местами ссылки их стали Енисейская, Иркутская и Якутская губернии. Многие из них, впоследствии видные деятели Советского государства, отбывали ссылку в волостях вошедших позднее в состав Тайшетского района.

В августе 1909г. в с. Тасеево Канского уезда был дослан Ф.Э. Дзержинский, но пробыл он в ссылке лишь семь дней, а на восьмой бежал. ("История Сибири", т. 3, стр. 329). "Его квартирный хозяин политкаторжанин А. Крагульский и несколько человек местных жителей снабдили Дзержинского продуктами, теплыми вещами и в ночь на 14 ноября отвезли в Иланскую, затем посадили на поезд, обеспечив надежными документами". (Ю. Вахрин, "Иланский. Города и посёлки Красноярского края". Красноярск, 1980 г., стр. 45).

Внимательный читатель заметил, что в двух приведенных отрывках содержится расхождения в датах и сроках пребывания Дзержинского в Тасеевской ссылке. Требуется дальнейшее уточнение.

Примеру Дзержинского последовал С. Орджоникидзе, который осенью 1909 г. бежал с места ссылки на ст. Тайшет, а отсюда уже в Баку. Во время ссылки С. Орджоникидзе вместе с другими политссыльными организовал "Союз политических ссыльных на Ангаре". Этот союз объединил районные бюро ссыльных сел Рыбное, Богучанское, Кежемское...". ("История Сибири", т. 3, стр. 329).

В феврале 1913 г. из Александровского централа после пяти лет каторги прибыл на поселение вТайшет Иван Адольфович Теодорович, член РСДРП с 1895 года. Родился в г. Смоленске, окончил Московский университет, участвовал в студенческом движении, был избран в Московский комитет РСДРП". В 1905 г. В Женеве являлся секретарем редакции газеты "Пролетарий". В октябре 1905 г. был избран членом Петербургского комитета РСДРП. Делегат 4, 5 съездов РСДРП, избирался членом ЦК РСДРП. В1908 г. Работал на Урале, неоднократно арестовывался, ссылался на каторгу и ссылку. После Февральской революции - в Петербурге, вел активную партийную работу. После Октябрьской революции вошел в состав первого правительства большевиков - нарком по делам продовольствия. Затем вышел из состава СНК, заняв ошибочную позицию как сторонник так называемого однородного социалистического правительства с участием меньшевиков и эсеров, хотя и, продолжал выполнять свои обязанности в правительстве. В годы гражданской войны - активный участник партизанского движения в Сибири. После гражданской войны -член коллегии Наркомзема, директор Международного аграрного Института, секретарь крестьянского, интернационала, редактор издательства Общества бывших политкаторжан и ссыльнопоселенцев и журнала "Каторга и ссылка". Автор ряда работ по аграрному Допросу и истории революционного движения..." (БСЭ; т. 25, стр. 432).

Вместе с И. А. Теодоровичем в тайшетской ссылке находилась его жена Глафира Ивановна Окулова - Теодорович, агент газеты "Искра", известная в подпольных кругах большевиков под кличкой "Зайчик". Проживали Теодрровичи по улице ныне носящей имя А. Матросова в доме № 44, до переименования эта улица называлась Юго-Вокзальная. "...В Тайшете семья Теодоровичей жила скромно, средства для существования давали уроки: Иван Адольфович готовил детей знати, служащих для поступления в гимназию. Одна из его учениц М. А. Шелехова вспоминала: «Иван Адольфович давал знаний больше, чем того требовала программа. Он щедро пополнял наши скудные знания, полученные в церковно-приходской школе. Конечно, заниматься нам было трудно. И когда мы впадали в уныние, Иван Адольфович старался нас подбодрить и развеселить. Обычно в таких случаях он заводил граммофон и проигрывал свои любимые пластинки - серенаду "От Сивильи до Гренады", студенческую песню "Наш девиз - вперед!" и русские народные песни. А зимой вместе с молодежью он лихо катался на коньках - каток заливали в саду (возле бывшего здания Дома пионеров по улице им. А. Матросова), а сад этот в 1911 году посадил инженер-путеец Гекпь». (В. Волкова, "Боец ленинской гвардии", "Заря коммунизма", №116,1987г.).

В статье И. Клиориной "Он был расстрелян в 37-ом. Жизнь и трагедия Ивана Адольфовича Теодоровича" ("Бирюсинская новь", №№ 115,116,117, июль 1992 г. (имеются следующие сведения о пребывании Теодоровича в Тайшете.

"...В марте 1912 г., когда закончился каторжный срок, Теодоровича перевели в сословие "крестьянин из ссыльных" и отправили под гласный надзор полиции в поселок Тайшет.... И вот здесь Теодорович стал руководителем всей ссыльной колонии. Восстановил связь с центральными партийными организациями, корреспондировал в барнаульскую газету "Жизнь Алтая" и в томскую "Сибирскую жизнь", куда писал о тяжелом положении ссыльных, о беззакониях местной власти и прочее. А когда вспыхнула в 1914 г. империалистическая война,' Теодорович начал пропагандировать среди солдат, следовавших с востока в эшелонах. Следивший за ним жандармский пристав доносил начальству: "...о чем они говорят, неизвестно, так как держат себя очень осторожно и тотчас же отходят, как заметят незнакомое лицо". Содействовал он через кассы взаимопомощи и побегам политссыльных: Григория Усиевича... и Роберта Эйхе... После же свержения царизма И. А. Теодорович уехал в Красноярск, где немедленно был кооптирован в комитет РСДРП.......избран делегатом на Всероссийское Совещание Советов рабочих и солдатских депутатов. ...В декабре 1917 г. Теодорович уезжает в село Тины под Канском, врачи советовали ему сменить климат, так как Теодорович был болен туберкулезом. По излечению он собирался вернуться в Питер, но 26 мая 1918 г. вспыхнул чехословацкий мятеж. К июлю Советы по всей Сибири были свергнуты. Теодоровича арестовали в Тинах, заключили в Красноярскую тюрьму. Но офицерье не располагало о нем никакими данными и его вскоре выпустили. Он сразу же ушёл в подполье. Енисейский губком сделал его своим уполномоченным по инструктированию подпольных парторганизаций в Канском уезде". ;

В Большой Советской Энциклопедии о жене И. А. Теодоровиче - Глафире Ивановне Окуловой (парт, псевдоним - "Зайчик"), родившейся в д. Шошине, ныне Минусинского района Красноярского края в 1878 г. содержатся следующие сведения: "...участница революционного движения в России. Член Коммунистической партии с 1899 года. Родилась в семье золотопромышленника! Училась в Москве на педагогических курсах; в 1896 арестована за участие в студенческих демонстрациях, выслана в Енисейскую губернию. С 1899 г. вела социал-демократическую пропаганду в рабочих кружках Киева. В 1900-1902 гг. член Иваново-Воснесенского комитета РСДРП; как агент "Искры" работала в Самаре и в Москве. В 1902 г. – член организационного комитета по созыву 2-го съезда РСДРП, арестована, выслана в Якутскую губернию. В1905-1908 г.г. вела партийную работу в Петербурге. В 1911 году последовала за мужем И. А. Теодоровичем на каторгу в Иркутскую губернию. После февральской революции 1917 г. член Красноярского губкома партии и Президиума губисполкома. В1918-1919г.г. член ВЦИК и его Президиума, нач. политотдела Восточного фронта и член РВС 1,8 и Запасной Армии, затем на политработе на транспорте. С1921 г. на партийной и научно-педагогической работе. ...персональный пенсионер, награждена Орденом Ленина", (т. 18, стр. 365).

После якутской ссылки Г. И. Окулова "...вместе с мужем приедет в Тайшет, где возьмет на свои хрупкие плечи заботу о семейном, очаге, детях, чтобы он, Теодорович, мог заниматься революционной работой, да и в этом деле Глафира Ивановна была ему верной, помощницей. Устанавливала и поддерживала конспиративные связи с политссыльными других сел, с родным Красноярском. Дети подросли, радуют своими успехами, но вот забота - где их учить. Она уедет как было решено на семейном совета, в Красноярск в конце 1916 г., а пока она хозяйка большого дома на Юго-Вокзальной. Обстановка в доме как всегда скромна. На фотографии, сделанной в один из летних дней 1914-1915 .годах, Глафира Ивановна во главе стола, покрытого простенькой скатертью с кружевами, улыбающаяся, вокруг нее дети: Нина, Костик (он станет скульптором) племянница Иришка - дочь старшей сестры Екатерины.

Тех денег, что зарабатывал Иван Адольфович частными уроками, конечно, не хватает - скромен обед, обстановка, платья у Глафиры Ивановны и у детей - поэтому ей тоже приходится брать уроки и временно устроиться конторщицей... настоящим отдыхом, приносящим истинные наслаждения, было для Глафиры Ивановны участие в самодеятельных спектаклях, об этом ее просила местная интеллигенция...". (В. Волкова, "Дарить радость людям", "Заря коммунизма", сент.. 1988г.).

В январе 1912 года в сибирскую ссылку прибыли члены Петербургского комитета РСДРП Вячеслав Максимович Федоров и Григорий Александрович Усиевич.

В брошюре Д. Лифантьева в главе "Ветеран ленинской гвардии" содержатся следующие сведения о В. М. Федорове: "...В статейном списке № 171, составленном в Санкт-Петербурской губернской, тюремной инспекции 17 февраля 1911 г. говорится, что Федоров в Сибирь может следовать< пешком в наручниках. Рост 2 аршина 7 вершков. Телосложение хорошее. Глаза серые. Цвет и вид кожи белый. Малоросс. Происходит из почетных граждан. Обучался в Воронежской классической гимназии. Осужден Санкт-Петербургской судебной палатой 18 октября 1911 года к лишению прав и ссылке на поселение.

На поселение определен для отбытия наказания с 12 марта 1912 г. в Выдринскую волость Канского уезда Енисейской губернии. ...Отец его, Максим Федоров, был адвокатом города Усмань Воронежской губернии. Он и устроил своего сына в классическую гимназию, где Вячеслав начал принимать участие в тайных сходках гимназистов, читать нелегальную литературу и распространять ее. За участие в революционных событиях 1905 г. его исключают из гимназии. Но юноша уже окончательно связал свою судьбу с партией большевиков, становится профессиональным революционером. В 1906 г. он приезжает в Петербург, устанавливает связь с революционерами «большевиками. На одном из собраний он знакомится с Н. К. Крулской, которая по достоинству оценила способности Федорова и его опыт конспиративной работы. Федоров был направлен для работы пропагандистом в Невский и Нарвский районы столицы. С тех пор за ним сохранилась партийная кличка "Илья Невский".

Пропагандист, организатор, он избирается членом Петербургского комитета РСДРП, принимает активное участие в выпуске газеты "Борьба" и различных листовок, выполняет обязанности хранителя архива Петербургского комитета и ЦК партии.

9 мая 1906 г. В. И. Ленин выступил на митинге во дворце графини Паниной. Здесь впервые Федоров и встретился с ним.

7 января 1910 г охранка напала на след Петербургского комитета РСДРП и 14 человек было арестовано, включая В. Федорова. При обыске у него были обнаружены медная мастичная печать "Петербургский комитет РСДРП", оловянная мастичная печать "Невский районный комитет РСДРП", два денежных отчета комитета, резолюции, программа партии, воззвания и газеты. Два года Федоров пробыл в тюрьме, а затем сослан в Сибирь.

В1916 г. Федоров был причислен к крестьянам, это дало ему возможность переехать из д. Выдрино в Еловку Конторской волости. Здесь его и застала февральская революция. Переезжает в Тайшет, работает в отделении Енисейского союза кооператоров. Знакомится с В. Ж. Тийсом, А. К. Кепулом. После победы Октябрьской революции Федоров включается в работу по организации власти Советов, избирается делегатом первого волостного съезда Советов. А после ее падения активно включается в подготовку партизанской борьбы. После создания Шиткинского партизанского фронта Федоров становится секретарем главного штаба этого фронта.

В июне 1919 г. Федоров был схвачен колчаковцами и доставлен в Иркутскую тюрьму. Счастливый случай помог ему избежать смерти. После гражданской войны работал в Абакане, затем в Новосибирске". (А. Лифантьев, "Очерки о шиткинских партизанах", Кр-Ск, 1964 г., 62-65).

"Усиевич Григорий Александрович (6.9.1890 - г. Тамбов) -9.8.1918 (с. Горки, Свердловской обл.), похоронен в пос. Красногвардейском той же области. Член коммунистической партии с 1907 г. Родился в семье купца. С 1907 г. учился в Петербургском университете. С1908 г. член Петербургского комитета РСДРП. В1909 г. был арестован и в.1911 году сослан в Енисейскую губернию.

В 1914 г. бежал из ссылки. Эмигрировал в Австрию, где был арестован и заключен в концлагерь. С конца 1915 г. жил в Швейцарии. После Февральской революции вернулся в Россию вместе с В. И. Лениным. С апреля 1917 г. член Московского комитета РСДРП, член исполкома Моссовета, большевистской фракции Госдумы; Делегат 6-го съезда РСДРП. В октябрьские дни 17-го года член оперативного штаба восстания, занимался военно-техническим обеспечением восстания в Москве, член Московского ВРК. В марте 1918 г. направлен в Западную Сибирь для организации снабжения хлебом Москвы. В мае 19.18 г. - член Военно-революционного штаба в Омске, с июня - председатель революционного штаба в Тюмени. Погиб в бою". (БСЭ, т. 27, стр. 98).

С 1915 по 1916 год в селах Неванка, Бунбуй отбывал ссылку Роберт Индрикович Эйхе, латыш, революционер - профессионал, организатор большевистского крыла в социал-демократическом движении Латвии. Вел активную пропагандисткую деятельность среди политссыльных Нижней Заимки, Шелаево, Шиткино.

В деревне Глинной Шелаевской волости с 1912 по 1916 г. находились Иосиф Викентьевич Коссиор, впоследствии видный военначапь-ник, и Иван Андреевич Козлов, государственный деятель и писатель. (А. Черневский, "Заря коммунизма" ст. "Военначальник" (1978 г.) и ст. "Революционер, партийный деятель, писатель" (30 июня, 1978 г.). Вместе с И. В. Косиором прибыл в ссылку в д. Глинная Богданович (Волгин) Михаил Петрович.

В "Большой Советской энциклопедии" (т. 29, стр. 582) содержатся следующие сведения: "Р. И. Эйхе (31.7.1890 - 2.2.1940 г.), советский государственный, партийный деятель. Член Коммунистической партии с 1905 года. Родился в Курляндской губернии в семье батрака. Рабочий - слесарь. В1908 г. - член Митавского комитета социал-демократии Латышского края (СДЛК). Эмигрировал в Англию, в 1911 г. вернулся в Ригу, с 1914 г. - член ЦК СДЛК. В 1915 г. сослан в Сибирь, бежал. В 1917 г. - член президиума Рижского Совета; во время немецкой оккупации - на подпольной работе. В 1919 г. - нарком продовольствия Советской Латвии, затем работал в Наркомпроде РСФСР. 1925-1937 - председатель Сибирского крайкома, секретарь Зап. - Сиб. Крайкома ВКПб. С октября 1937 г. - нарком земледелия СССР Делегат XIV-XVII съездов партии, кандидат и член ЦК ВКПб, Политбюро ВКПб, делегат 3 Конгресса Коминтерна, член ЦИК СССР. Награжден орденом Ленина".

"Коссиор Иосиф Викентьевич (31.1.1893-3.7.1937), советский государственный и партийный деятель. Член компартии с 1908 года. Родился в Венгруве (ныне Польша) в семье рабочего: Был рабочим металлистом. Вел партийную работу в Донбассе. Неоднократно подвергался; репрессиям. В 1912-1913 был в ссылке в Енисейской губернии, где вел активную партийную работу. В начале 1917 г. бежал из ссылки, работал в Московском областном бюро РСДРП. Участник подготовки и проведения Октябрьской революции в Москве. ...Во время гражданской войны 1918-1920 комиссар дивизии на Южном фронте, член РВС 13-ой и 9-ой армий, командующий 8-й Трудовой армией. С1923 - председатель треста "Грознефть", с 1926 - председатель правления треста "Югосталь", с 1927 - зам. председателя "Югрстали". Затем председатель ВСНХ СССР, треста "Востоксталь11, с 1931 - нач. управления топливной промышленности, зам. Наркома тяжелой промышленности СССР. С1933 - уполномоченный СНК СССР по Дальневосточному краю. Делегат XIV-XVII съездов партии, избирался кандидатом в члены ЦК и членом ЦК ВКП (б), ЦИКа СССР Награжден орденом Ленина и двумя другими орденами". (6СЭ, т. 13, стр.232).

"...Михаил Петрович Богданович родился в 1889 г. в Екатеринославской губернии. Семнадцатилетним юношей он включился в революционную деятельность, в 1906 г. его принимают в члены РСДРП. Вместе с братьями Коссиорами работал в Алмазно - Юрьевском районе. Был секретарем районного комитета РСДРП. В 1910 г царское правительство арестовывает и бросает его в тюрьму. А через год Харьковская судебная палата выносит приговор: Богдановича Михаила и его друга по совместной революционной работе Иосифа Коссиора отправить на вечное поселение в Пенчугскую волость Енисейской губернии. Местом водворения была избрана далекая, глухая, таежная деревня Покатеево, куда узники прибыли в сентябре 1911 года. ...12 июля 1919, г. в деревне Петропавловка состоялся партизанский съезд,...был переизбран Главный штаб фронта. Начальником его был утвержден Михаил Петрович Богданович.

...После соединения шиткинских партизан с Красной Армией М. П. Богданович был назначен комиссаром Красноуфимского стрелкового полка. По заданию правительства и лично В. И. Ленина Сибревком организовал в Иркутске надежную охрану золотого запаса России, отбитого партизанами у Колчака. Караульная служба "Золотого эшелона" была возложена на третий батальон 262 стрелкового полка 30-й стрелковой дивизии, военным комиссаром которого был М. П. Богданович. После доставки "Золотого эшелона" Богданович служит комиссаром на польской границе в бригаде Котовского. После демобилизации работал на ответственных постах в нефтяной промышленности. М. П. Богданович умер в 1941 г." (А. Лифантьёв "Очерки о шиткинских партизанах”, Красноярск, 1974 г., стр. 41-49).

Владимир Иванович Швайндецкий, член РСДРП с 1903 г. отбывал ссылку в д. Тремино. Учительствовал. Работал в Иланском паровозном депо, с началом гражданской войны вернулся в Тремино, принял активное участие в партизанской борьбе: избирался членом Военно-революционного штаба фронта в районный Совет Шит-кино. Станислав Александрович Свенцкий отбывал ссылку в д. Шелаево.

"С. А. Свенцкий с юношеских лет связал свою жизнь с революционным движением. Варшавская судебная палата 21 апреля 1911 года приговорила восемнадцатилетнего столяра Свенцкого, принадлежавшего к польской партии социалистов "Левица" на поселение в Восточной Сибири. Местом его "водворения" была назначена Шелаевская волость Канского уезда. Сюда он прибыл 18 августа 1911 года. Большую роль Свенцкого в организации партизанского движения в нашем районе отмечают многие активные его участники. Член райсовета, помощник начальника главного штаба Иван Васильевич Вирченко писал: "Одним из первых организаторов партизанского движения был товарищ Свенцкий,...". Федор Алексеевич Антонов командир Баерского партизанского отряда: "Товарища Свенцкого знал еще по первому сообщению об организации партизанских отрядов. Это было в июле 1918 года".

Именно Свенцкий руководил первым боем шиткинских партизан с отрядом поручика Чередина и начальника Тайшетской милиции Галошина в Шиткино в феврале 1919 г. "Бой подходил к концу, но карателям удалось окружить Свенцкого. Он отстреливался до последнего патрона и хотел скрыться, но был схвачен и увезен в Тайшет. Из письма управляющего Иркутской губернией на имя командующего войсками Иркутского военного округа, известно, что Станислава Александровича Свенцкого увезли в Нижнеудинск, где зверски замучили. Труп его был обнаружен за городом".).

"Не менее интересная жизнь и судьба близкого друга Свенцкого, его жены Флорентины Андреевны Корфель. В сентябре 1909 г. за революционную деятельность девятнадцатилетнюю швею из Бощинска Келецкой губернии варшавская судебная палата после отбытия двухлетней каторги ссылает на поселение в Енисейскую губернию без права на выезд. Дело Корфель идет под формулировкой "требует бдительного надзора". В ссылку следовала Флорентина Андреевна "без оков", но двухлетнее каторжное тюремное заключение дало себя знать. Ее здоровье настолько было подорвано, что по признанию тюремных властей, пешком следовать в ссылку она не могла. Архивные документы говорят, что молодые революционеры из далекой Польши Свенцкий и Корфель прибыли на место поселения 15 августа 1911 года. Здесь они стали мужем и женой. В организации повстанческого движения Флорентина Андреевна Корфель принимала деятельное участие. Затем до конца гражданской войны она работала медицинской сестрой в госпитале Шиткинского фронта. Наравне со всеми партизанами, вместе со своими детьми испытала она все трудности партизанских походов. В своих воспоминаниях нижнезаимская учительница, а потом тоже партизанская медсестра Мария Федоровна Рожкова - Ануфриева пишет: "Потеряв мужа и товарища по работе, Флора Андреевна Свенцкая воя отдалась делу, за которое погиб ее муж. Сначала и до конца борьбы она работала в нашем госпитале и следуя за партизанами по тайге вместе со своими .маленькими детьми - четырехлетним Сигизмундом и шестилетней Галиной, стойко переносила все лишения...". (А. Лифантьев "Очерки о шиткинских партизанах", Красноярск. 1974 г., стр. 25-28). Вильгельм Жанович Тийс и Ане Карович Кепул, ссыльные патыши, находились в Тайшете с 1913 года. Осуждены они были за активное участие в работе подпольной Либавской организации РСДРП. С их биографиями читатель познакомится в этой же брошюре, но на следующих страницах.

Иван Андреевич Бич (партизанская кличка - Таежный), активный участник революции 1905-1907 гг., тайно уехал в Сибирь, скрываясь от полиции. Родился он в 1881 г. в Вилейской губернии, окончил 2-х классное училище, затем экстерном сдал экзамен за курс учительской семинарии. Поселился в д. Конторка, женился здесь. Переехал в д. Енисейка, крестьянствовал, учил детей, выполнял писарские обязанности. Затем устроился работать табельщиком и сцепщиком вагонов на СТ. Тайшет и разъезде Суетиха. В Тайшете познакомился с политссыльными большевиками, включился в пропагандистскую работу. В 1918 г. конторские крестьяне избрали И. А. Бича делегатом крестьянского съезда, который состоялся в Канске. Работал в Советах г. Красноярска. С началом гражданской войны вернулся в Конторку, активно включился в подготовку вооруженного восстания против Колчака, стал одним из руководителей Шиткинского партизанского фронта. Был схвачен белорумынами и казнен 1 октября ,1б19 года. (А. Петров, "Кто вы, комиссар Бич - Таёжный?" "Заря коммунизма", сент. 1987 г.). В этой же статье 9 ("Кто вы, комиссар Бич - Таёжный") A. W. Петров пишет: "...память о прошлом в городе нашем мало или вообще неуважаема. Забыто множество героических славных имен. Монументальная пропаганда ничтожна. Ее попросту нет, а та, что есть, выполнена грубо, бездарно... В городском парке Тайшета на могиле павших героев гражданской войны лежит серое бетонное надгробье, исполненное равнодушным камнетесом, ремесленником от искусства". Как одна из причин подобного отношения к прошлой истории, по мнению автора, это отсутствие правдивой оценки тех или иных событий, личностей. Например, И. А. Бича - Таёжного, в брошюре А. Лифантьева "Очерки о шиткинских партизанах".

"Брошюра А. Лифантьева... не только не давала правдивой оценки происходивших тогда событий, но искажала их. Автор выпячивал роль некоторых лиц; кто в действительности стоял в оппозиции Октябрю, ленинским идеям.

В Красноярском комитете партии А. Лифантьев не мог объяснить, почему он встал на такие позиции.

...В статье "Ответственность исследователя" зав. кафедрой истории КПСС Красноярского политехнического института, диктор исторических наук, профессор В. Сафонов и кандидат исторических наук зав. кафедрой Красноярского пединститута доцент Ю. Журов писали 9 апреля 1975 г. в газете "Красноярский рабочий":

"Признав положительную роль И. А. Бича в начальный период партизанского движения, А. Н. Лифантьев затем совершенно бездоказательно, походя, приписывая ему "анархические замашки", заявляет о его "пагубном влиянии" на повстанческое движение в районе Тайшета".

Процитируем А. Лифантьева: "В конце мая и в начале июня 1919 года партизан постигли неудачи и поражения. Отряды вынуждены были оставить занимаемые позиции вблизи железной дороги и отступить в тыл на север, в таежные места. Кроме главной причины - превосходящих сил врага, не в меньшей степени эти неудачи вызывались тем, что началось дробление партизанских сил, их распыление, отряды стали формироваться по принципу землячества. В этом неблаговидную роль сыграл со своими анархическими замашками командир отряда "Лесные братья" Бич - Таёжный: он добился принятия постановления "действовать По своему усмотрению", формироваться по месту жительства. Это пагубно сказалось на положении партизанского фронта". (А. Лифантьев "Очерки о шиткинских партизанах", Красноярск, 1974 г., стр. 66). И еще одна цитата из книги А. Лифантьева: "Бич И. А. (Таёжный) - крестьянин, организатор партизанского движения в Шиткинском районе. Командир небольшого партизанского летучего отряда, примыкал к эссерам - максималистам. Главному штабу фронта не подчинялся. Действовал автономно. Ни в один фронтовой руководящий орган партизанами не избирался. Не избирался также на партизанские съезды и конфе ренции. После майско-июньского поражения Бич из рядов боевых отрядов ушел и с партизанами связан не был, это и привело его к тому, что в сентябре 1919 г. белорумынами был пленен и 4 октября в Тайшете казнен," (стр. 108).

А. Петров утверждает, что "редакция (газеты "Заря коммунизма") получила архивную справку Иркутского ОК КПСС, в которой подтверждается дата вступления И. А. Бича (Таёжного) в партию коммунистов в 1917 году...".

Вот такие две точки зрения существовали на роль И. А. Бича в партизанском движении и на его партийную принадлежность. Что касается влияния эсеров на развитие борьбы Шиткинского партизанского фронта, то можно привести следующий отрывок из книги Ю. В. Журова "Гражданская война в сибирской деревне", изд. Красноярского университета, 1986 г., стр. 117-119): "...Серьезные изменения в определении политических лозунгов восстания наблюдались > на протяжении всего 1919 года в Шиткинском партизанском районе. В первые месяцы возникновения Шиткинского фронта он испытал на себе серьезное влияние эсеровских лозунгов. Большое давление на шиткинцев В этом отношении оказывала образовавшаяся в начале 1919г. в Тайшете эсеро-меньшевистская группа "Единство", в которую входили Слизский (председатель), Дисков, Степанов, Чайковский, Павлов, И. Кочергин, И. Кочергин и другие. Эта группа поставила своей целью вести борьбу за Учредительное собрание. Часть группы, примкнув к партизанам, внесла в их среду и свои лозунги. Положение усугубилось еще и тем, что многие из группы "Единство" в первой половине 1919 г. удалось занять руководящие должности в Шиткинском военно-революционном штабе и других партизанских организациях.

Первый крупный бой эсеро-меньшевистским элементам был дан в мае 1919 г. в с. Шиткино на конференции представителей восставших волостей, подготовленной Шиткинским военно-революционным штабом. Группа эсеровски настроенных делегатов на этой конференций высказывались за признание характера власти в восставшем районе как "чисто крестьянской". Эсеры... предприняли на конференции1 попытку направить борьбу за Учредительное собрание. Но большинство делегатов... дали им решительный отпор.

Майская конференция, однако, полностью не покончила с влиянием эсеров на партизан и крестьян контролируемых партизанами волостей. В конце мая и в июне, когда шиткинские партизаны под нажимом колчаковцев и интервентов вынуждены были уйти в тайгу, пагубное влияние эсеровщины сказалось в особенно неприглядном виде. Под влиянием эсеровской части военно-революционный штаб фронта, по сути дела, самоликвидировался, почти то же произошло и с Советом крестьянских, рабочих и солдатских депутатов. Эсеры и их сторонники, изменяя делу революции, не только разбегались сами, но и агитировали партизан сделать то же самое.' С большим трудом повстанцам под руководством коммунистов удалось заново организовать военно-революционный штаб, активизировать Советы, восстановить и укрепить свои расстроенные ряды.

Майско-июньскйё события явились основным стимулом для завершения организационно-политического разгрома эсеров в Шиткинском партизанском районе. После этого представители мелкобуржуазных элементов уже не решились выступить в открытую. Однако это не значит, что шиткинские эсеровские группы прекратили попытки захватить нити руководства восстанием в свои руки.

В первых числах декабря 1919 г. шиткинские партизаны ликвидировали в своем тылу контрреволюционный заговор, который был организован группой эсеро-анархистских элементов. Эта группа во главе с Громовым, Шкалиным и другими призывала свергнуть большевистское руководство военно-революционного штаба, ликвидировать местные органы Советской власти и освободить из тюрьмы заключенных.

К концу 1919 г. большевистская программа действий полностью победила в Шиткинском партизанском районе, объединявшем к тому времени семь волостей Енисейске и Иркутской губерний. Об этом свидетельствует резолюция Армейского съезда Шиткинского фронта, состоявшегося в декабре 1919 г. "Признавая, что Российская Коммунистическая партия большевиков является единственной выразительницей угнетенных, - говорилось в ней, - что она только одна не изменила своим лозунгом беспощадной борьбы за освобождение трудящихся от гнета капитала, поставили: не отступать от лозунгов, выдвинутых ею, до последнего уничтожения капитала, бороться за власть Советов рабочих, крестьянских и солдатских депутатов, как единой власти для достижения социализма."

Последнюю попытку привлечь крестьян на свою сторону эсеры предприняли в конце декабря 1919г. через Канскую земскую управу, которая прислала крестьянам с. Нижне-Заимского, входящего в состав Шиткинского партизанского района, письмо с просьбой выслать делегатов на Енисейское губернское земское собрание для решения вопроса о власти. Это собрание, созываемое эсерствующим губернским комитетом общественных организаций, должно было восприпятствовать восстановлению Советской власти в Енисейской губернии. Сельский сход с. Нижне-Заимского ответил на это решительным отказом и в своем протоколе постановил:"... ввиду того, что все мотивы губернского комитета общественных организаций сводятся к тому, чтобы власть принадлежала Учредительному собранию, но так как наше село Нижне-Заимское занято побочными (т. е. партизанскими - Ю, Ж.) советскими войсками и на месте таковыми организованы волостные и сельские Советы, а потому не можем выслать своих делегатов на устройство противного нашей организации. Считаем, что вопрос о власти разрешится западным фронтом и при помощи боковых (партизанских - Ю. Ж.) фронтов».

Но вернемся к биографии Ивана Андреевича Бича - Таежного. В газете "Сталинский путь" за 1935 была опубликована небольшая заметка "Гибель товарища Бича", основанная на воспоминаниях бывшего партизана Н. Д, Пахорукова:

"Девять наиболее отважных бойцов партизанского отряда вызвались идти на участок Черчет, где, по слухам, остановился лагерем отряд белогвардейцев-румын. Мы надеялись, что ночью им удастся застать колчаковцев врасплох и отнять у них, необходимое нам, оружие.

Ночь выдалась темная, безлунная. Проводник-крестьянин Семен ; сбился с дороги. Пришлось заночевать в лесу. Утром послали Семена на разведку. Вернувшись, он сообщил, что по тракту с хутора Яна Пеплова, прямо к нам, двигается отряд в 25 человек. Едут веселые, шумно разговаривают, и гонят нагайками 2-х пленных.

Мы притаились в; саженях трех от дороги и при приближении всадников открыл и по ним пальбу. Короткий бой - и белые обратились в бегства Трое из нашего маленького отряда получили тяжелые ранения. Смастерили для них носилки, нагрузились оставленным белыми оружием и двинулись обратно.

Дорогой догнал нас партизан, бывший в плену у белых. Весь избитый плетьми, в изорванной одежде, он все показывал на придорожные кусты и непонятно бормотал что-то. Оказалось, что он попал в плен с И. A, Бичем, имя которого было хорошо известно каждому из нас. Измученных пытками белых, Бич потерял рассудок и во время боя бросился в кусты. Где он - неизвестно. Розыски наши не привели ни к чему. Уже впоследствии удалось узнать, что, изнемогая от ран и голода, т. Бич добрел до кулацкой заимки и был выдан ее хозяином белым. Попытки спасти его окончились неудачей и через несколько дней он был повешен у ст. Тайшет. Несколько дней качалось на веревке истерзанное белыми хищниками тело одного из лучших борцов революции. Целые паломничества совершались, крестьянами к виселице. За эти дни сильно выросли партизанские отряды".

Дмитрий Александрович Кашик был поселен на территории Конторской волости в 1912 году, но уже в следующем году он переезжает в Тайшет, работает мастером 7 околотка, В 1916 году уезжает в Нижнеудинск, где работал дорожным мастером. Возглавлял большевистскую организацию Нижнеудинска, избирался председателем Совета рабочих, крестьянских и солдатских депутатов. С падением советской власти Д. А. Кадик принял активное участие в организации подпольной борьбы, арестован и казнен.

Внимательный читатель заметил, что мы называем фамилии лишь тех политссыльмых, которые являлись членами РСДРП, сыграли значительную роль в исторических событиях тех лет на территории нашего района. К сожалению авторами этой брошюры не закончена работа {Добору сведений о тех политссыльных, которые являлись членами иных политических партий. В прежние годы писать о них по известным причинам было невозможно, поэтому местные краеведы в своих материалах не оставили никакой информации об эсерах, меньшевиках и т. д. Нет пока и сведений об общем количестве политссыльных в нашем районе. В самом же Тайшете проживало около 30 политссыльных, \ "Заря коммунизма", 1987г., В. Исакова "Боец ленинской гвардии \отбывавших ссылку за активное участие в революционных событиях в Польше, Литве, в первой русской революции 1905-1907 г. г., члены первых организаций РСДРП в России.

Находясь в ссылке многие из них отошли от революционной деятельности, а многие нет - вели революционную пропаганду среди .местных жителей. Есть предположение, что именно в этих целях Д, А. Кашик, И А. Теодорович создавали первый в Иркутской губернии пчеловодческий кооператив \1914 г, \ и Общество физического развития и культурных развлечений \1911 г.\. Деятельность Последнего так описывается;

"... в наемном здании с большим зрительным залом даются концерты, спектакли, маскарады и танцевальные вечера. На средства, приобретаемые этим обществом, построена детская площадка, общество не оставляет без внимания и широкие массы народа. Желая привлечь крестьян в свою среду, оно часто устраивает народные чтения, иногда устраивают бесплатно спектакли из народного быта или литературно-музыкальные вечера. Общество имеет собственную библиотеку, рояль, декорации, необходимое имущество для театра". \ "Заря коммунизма", 19 декабря 1987 г.\.

Иван Михайлович Евсеев, политссыльный, делегат Всероссийского чрезвычайного крестьянского съезда 1917 г., впоследствии автор книги "Бушует Каспий" \1970 г,\, так описывает события в Тайшете, связанные с первым известием о свержении самодержавия:

"...28 февраля 1917 г., ночью, один из телеграфистов Тердоровичу и сообщил, что в Питере революция... Наутро вся колония ссыльных была оповещена. А к вечеру первого марта у Теодоровича собралось около 30 ссыльных. Вдруг вбегает запыхавшись, писарь Тайшетской волостной управы латыш Карл и сообщает:

- Получено секретное распоряжение от Нижнеудинского исправника об организации "Комитета спасения родины". Сейчас в Народном доме заперлись пристав, поп, торговцы и будут избирать свой комитет.

Двери Народного дома были крепко заперты. Окна тщательно завешаны, света не видно. Во главе с Теодоровичем мы тихо подкрались, а Карл стал кулаками барабанить в дверь... Дверь приоткрылась, а нам только этого,и надо. Когда мы ворвались б здание, то увидели за большим столом человек 20 с испуганными лицами. Пристав держал в руках небольшого формата бумажку. Руки у него тряслись. Теодорович выдвинулся вперед и резко спросил:

- Грспода, что здесь происходит? Что за контрреволюционное собрание?

Сидящий рядом с приставом инспектор школ Кирилов взял из рук пристава бумажку и сказал, что обсуждается распоряжение Нижнеудинского исправника.

Ссыльный Петров молниеносно очутился около Кирилова, вырвал у него из рук документ и начал читать;

"Секретно. С получением сего необходимо срочно создать из населения "Комитет спасения Родины".

... Всю эту темную компанию мы, понятно, тут же разогнали. На следующий день, 2 марта, мы, политссыльные, разъехались по всем селениям Тайшетской волости с сообщением о том, что в России совершилась революция... Всюду нас принимали с распростертыми объятиями, радости не было конца. Через несколько дней состоялся волостной сход... Здесь был избран Временный исполнительный комитет Тайшетской волости из 25 человек \ 23 политссыльных Д,Меня избрали начальником народ ной милиции. Прежде всего мы обезоружили пристава, урядников, полицейских, освободили крестьян из арестантского 'дома... \"Заря коммунизма", 12 марта 1087 г. V По данным И. М. Евсеева в составе этого исполкома преобладали эсеры и меньшевики.

Расстановка политических сил в Сибири, как и во всей России, после февральской революции была очень сложной. "... как сорняки после дождя, вышли на поверхность многочисленные антимарксистские политические партии и группировки - кадеты, областники, меньшевики и эсеры, народные социалисты и республиканские федералисты, бундовцы, анархисты, сионисты и всякого рода националисты. Все они до февральской революции; не вели революционной борьбы, а занимали позицию "защиты отечества". Логическим продолжением их обороческой политики явилось соглашательство с буржуазией и. поддержку буржуазного Временного правительства в 1917 г," -так характеризует этот период В. Сафаров \ "Октябрь в Сибири", Красноярское кн. издательство, 1962 г, стр. 138V. Вышеприведенный отрывок из, воспоминай И. М. Евсеева - эпизод политической борьбы большевиков со сторонниками Временного правительства в Тайшете.

Как же объяснить значительное влияние "антимарксистских Политических партий и группировок" на населении Тайшета, Тайшетской волости, да и в целом по Сибири?
С точки зрения самих большевиков причина в следующем; "... революция пробудила от политической спячки миллионы людей, не искушенных в политики", мелкобуржуазная волна захлестнула итак немногочисленный в Сибири рабочий класс, подавила на время его сознательный элемент и выплеснула на поверхность меньшевиков и эсеров", "недостаточная организованность пролетариата", "слабость организаций большевиков на местах" и т.д.

Сложившаяся политическая ситуация в стране традиционно носит название "двоевластие". В этих условиях большевики, во главе с B.И. Лениным повели борьбу за впасть.

"Руководитель тайшетских большевиков, политссыльный из Латвии Вильгельм Жанович Тийс писал в ноябре 1917г. в Красноярский комитет РСДРП \б\:

"...До событий 25 октября наша организация особенным успехом пользовалась среди, рабочих лесопильного завода Жернакова и отчасти среди железнодорожных служащих. Эсеры и меньшевики-оборонцы так настраивали массу, что октябрьских событий почти нельзя было выступать на митингах от имени большевиков... Но после октябрьских событий и лекций Т. Бограда, большевики стали все больше и больше пользоваться доверием среди рабочих и даже крестьян. Подтверждением вышесказанного могут послужить результаты выборов в Учредительное собрание, где список большевиков №8 получил 501 гол ос, социалистов-революционеров № 1 -только 279, а меньшевики собрали всего 41 голос". \ "Красноярский рабочий" 2 декабря 1917 г." \

Боград Яков Ефимович -... деятель Красноярской и Иркутской партийных организаций, высокообразованный, эрудированный марксист с университетским образованием, неутомимый лектор и талантливый оратор, прозванный в партии "всесибирским пропагандистом" \ "Январь 1918 г. \, "Заря коммунизма", № 10 1983 г. \.

Я.'Ё. Боград - доктор философии и математических наук, был меньшевиком и находился в родственных отношениях с Плехановым. По свидетельству Д. П. Долбешкина, Боград говорил, что не считает себя большевиком, является социал-демократом-интернационалистом. Найдя общую основу с большевиками против империалистической войны, он весной 1917 г. вступил в большевистскую партию, ...был избран членом Сибирского областного бюро большевиков и членом ЦИК Советов Сибири". \ В. Сафронов, "Октябрь в Сибири", Красноярск, кн. издат-во, 1962 г., стр. 124 \.

"Он \ Боград \ приезжал в Тайшет неоднократно, выступал перед железнодорожниками, рабочими лесозавода, интеллигенцией и крестьянами. В последний свой приезд перед новым, 1918, годом он помог тайшетским большевикам подготовить и провести волостной крестьянский съезд, на который крестьяне послали в основном большевистски настроенных односельчан - фронтовиков.

Этот съезд состоялся в первых числах января 1918 года. Среди его делегатов были: от села Бирюса - фронтовики Клементьев Петр Егорович и Критинин Матвей Иванович: от д. Авдюшино - большевик Бельницкий Перфирий Лаврентьевич: от д. Старый Акульшет -большевик Бычков Андрей Ильич: от д. Борисово - молодой беспартийный крестьянин Лиленко Василий: от с. Байроновка - фронтовики Лобачев Егор Романович, Кондратьев Январь Сергеевич, Козлов Егор Николаевич, Романовский Прокопий Григорьевич; отд. Новый Акульшет - Романовский Георгий Иванович; только что вернувшийся с Западного фронта, и Иванов Матвей Никифорович; от Гоголевского сельского общества - зажиточный хуторянин Скибо, стоявший на платформе Советской власти; от д. Лука - Белокопытов. От с. Тайшет и пристанционного поселка \ вместе более пяти тысяч человек \делегатами были избраны в основном представители рабочего класса: Тийс - механик жернаковского лесозавода, братья Губкины, слесарь - жестянщик Липский \из политссыльных бундовцев\, артельный староста ст. Тайшет Кирсанов Алексей Константинович - политический воспитанник Теодоровича, Кашика и Тийса, путевой рабочий большевик Долматов, почтальон Макаров, и другие. Помощник Тийса по парторганизации, секретарь партячейки села Тайшет при Томской ж\д Кепул Ане Карлович был делегатом от железнодорожников.

В работе съезда участвовал на правах делегата с решающим голосом по мандату Бирюсинского общества уроженец этого села житель Тайшета прапорщик Горенский Александр Семенович - председатель Нижнеудинского Совета солдатских депутатов и товарищ председателя объединенного Совета рабочих и солдатских депутатов. Руководителям буржуазно-эсеровского земства, председателю Мункину и секретарю Лосинскому было представлено право присутствовать на съезде в качестве гостей с совещательным голосом.

...После докладов и выступлений Горенского, Тийса, Бельницкого, охарактеризовавших текущий момент и рассказавших о задачах данного съезда, был поставлен вопрос о роспуске земства и замене его Советом рабочих, солдатских и крестьянских депутатов.

Сидевшие рядом в первом ряду Мункин и Лосинский о чем-то перешёптывались. И вот довольно рослый шатен с брюшком, Мункин, встал со скамейки \ кресел и стульев не было \, одернул свой мундир, бросил многозначительный взгляд на президиум съезда, оглядел присутствующих делегатов и ... молча удалился из зала заседания. Очевидно, он понял, что тут ему делать нечего, что карта их бита Еще бы! Ведь соседние Иркутски Красноярск, Нижнеудинск и Канск полностью советские.
Но Лосинский! Кто бы подумал, что этот полукрестьянин, полуинтеллигент, полупролетарий, не какой - то тупица, а умный и развитый противник, как никто, ощетинился против Совета. - Только через мой труп! - вскочив с места, прокричал он.

Но трупа его, конечно, не потребовалось. Напрасно на выручку тайшетским земцам примчались из Нижнеудинска правоэсеровские лидеры: председатель уездной земской управы Яков Ходукин и ее член Максимилиан Кравков. Они грозились вместе с меньшевиками из кооператоров разнести "мужицкое сборище", как окрестили съезд. Вооруженная рабочая охрана не допустила их даже близко к зданию, где заседали делегаты.

Съезд единодушно проголосовал за роспуск земства и избрал волостной Совет рабочих, солдатских и крестьянских депутатов во главе с Вильгельмом Жановичем Тийсом и Ане Карловичем Кепулом. Делегатами на первый уездной съезд были избраны Горенский, Тийс, Клементьев, Скибо, Белокопытов и Лиленко. Нижнеудинский уездный съезд проходил 6-11 \ 19-24 \ января 1918 г. \ "Заря коммунизма", 18 января 1983 г., А. Черневский, Январь 1918 г. \.

На этот съезд Советов от Совета солдатских депутатов Нижнеудинского уезда были посланы - прапорщик Горенский и Какоулин. Алдександр Семенович Горенский - уроженец села Бирюса Тайшетской волости, житель Тайшета. После корниловского мятежа в России повсюду начались перевыборы Советов, в ходе которых большевики стремились взять руководство Советами в свои руки. Состоялись перевыборы и в Нижнеудинском гарнизоне: солдаты избрали Горенского. Он формально принадлежал к партии эсеров-интернационалистов, выступал против войны, за тесный кантакт с рабочим Советом Нижнеудинска. Встав председателем Совета сол-датс(сих депутатов гарнизона Нижнеудинска добился избрания в его сбегав Ревекки Яковлевны Шнейерсон, которая и возглавила в этом Совете фракцию большевиков. \ А. Черневский "Революция продолжалась", "Заря коммунизма", 26 ноября 1977 г.\

Членами первого Тайшетского волостного исполкома Совета рабочих, крестьянских и солдатских депутатов были избраны кроме В. Ж. Тийса и А. К, Кепула, Бельницкий Перфирий Лаврентьевич -Крестьянин деревни Авдюшино, член РКПБ с 1917 г. При колчаковщине он был одним из руководителей авдющинских подпольщиков, •затем помощником начальника команды связи Щиткинского фронта, членом военно-полевого суда, а с декабря 1919 года секретарем Военно-революционного армейского Совета Шиткинского фронта. После восстановления Советской власти в Сибири был на партийной, советской и хозяйственной работе; Бычков Андрей Ильич - крестьянин дер, Старый Акульшет, фронтовик, большевик, член партии с 1917 года. В волсовете ведал лесным подотделом; земельного отдела. В 1919году-командирроты и помощник командира Староакульшетского партизанского отряда. Геройски погиб в бою 8 мая 1919 года при взятии партизанами станции Тайшет; Клементьев Петр Егорович - беспартийный крестьянин села Бйрюса, фронтовик-. Но будучи послан делегатом на Нижнеудинский уездный съезд, был избран там в уездный Совет и в его исполнительный комитет, где и остался работать. Участник партизанского движения" \ "Заря коммунизма" 15 июля 1977 г\.

В статье А. Черневского "Установление Советской власти в Тайшете" \ "Заря коммунизма", 26 января 1977 г.\, есть расхождение с воспоминаниями И. Евсеева, в частности, по дате проведения волостного схода:"... Сход, состоявшийся 2 марта 1917 года, избрал временный исполнительный комитет Тайшетской волости - первый революционный орган власти:.. Вскоре, однако, Теодорович, Евсеев и другие политссыльные из временного комитета выехали в центральную Россию, и руководство исполнительным комитетом перешло в руки местной буржуазии во главе с бирюсинским кулаком П. А. Мамаевым. А в августе 1917 года исполнительный комитет был заменен волостным земским правлением во главе с правыми эсерами Мункиным и Лосинским \первый - старший телеграфист станции Тайшет, второй - украинский переселенец из деревни Авдюшино, бывший полковой писарь и учитель\.

После отъезда И. А. Теодоровича большевистское руководство в Тайшете возглавил В. Ж. Тийс, вызвавший в мае к себе в помощники из глубинной ссылки своего земляка и однодельца по Либавской партийной организации А. К. Кепула..."

"Анс Карлович Кепул родился 24 мая 1889 г. на хуторе Цаунес Ремтенской волости Туккумского уезда Курляндской губернии в семье батраков. Рано познал тяжелый труд. Едва исполнилось Ансу 7 лет, как он стал помогать дома по хозяйству. Об учебе нечего было и думать. Только с 11-ти лет переступил Ане порог волостной школы, да и то потому, что отец устроил Анса в школу по договоренности -стал учителю помогать в хозяйстве. Ане днем постигал грамоту, а по вечерам, в воскресенье работал на учительском участке. В 1904 году он поступил в четырехклассное училище в городе Салдус. Здесь он впервые услышал о социал-демократах и вступил в нелегальный социал-демократический кружок учащихся, в котором читал запрещенную марксистскую литературу.

В1908 году из стен училища Ане Карлович Кепул вышел уже членом социал-демократической партии. Работая в районе, он продолжал выполнять партийные поручения: неоднократно ездил с нелегальной литературой в город Митаву, печатал воззвания и прокламации на гектографе, распространял нелегальные издания, был связан с Либавским комитетом РСДРП. Работал под кличкой Цедрис \Кедр\.

Два года уходил Анс Карлович от шпиков, ускользал от облав. Весной 1911 года был арестован. Сидел в Либавской тюрьме вместе с 35 товарищами своей организации. Выездная сессия Санкт-Петербургской судебной палаты приговорила одного из них к смертной казни через повешение, 16 - к каторжным работам и 18 человек - к вечной ссылке в Сибирь. Ане Карлович был приговорён к 4-м годам каторжных работ, замененной ссылкой на вечное .поселение в Сибирь. В октябре 1911 года он прибыл в деревню Тремино Шелаевской волости Канского уезда. Нелегко жилось революционерам в сибирской ссылке. Чаще всего они жили группами в заброшенных зимовьях коммунами. Ходили работать на строительство церкви и дорожного тракта. Некоторые, не выдержав суровой сибирской зимы, погибали, некоторым удавалось бежать с места ссылки, некоторые обживались и занимались охотничьим промыслом.

...После февральской революции Кепул переехал в Тайшет, где уже собрались многие ссыльные: большевики, меньшевики, эсеры, анархисты. Вместе со своим другом и товарищем по совместной работе в Либавской партийной организации - Тийсом Вельгельмом Жановичем организует в Тайшете в 1917 г. большевистскую группу... и возглавляет впоследствии Первый Совет.

...Старый большевик, также из Латвии, Брум Владимир Карлович писал: "После белогвардейского переворота в Тайшете большевики в подполье под руководством товарищей В. Тийса и А. Кепула вели работу по открытию вооруженного выступления, разрабатывали, как взорвать железнодорожный мост через реку Бирюса, что в 10-ти верстах от Тайшета. Стали восстанавливать связь с центральными городами..."

На последнем заседании Тайшетского подпольного комитета было решено разъехаться по глухим селениям и каждому по месту его нахождения начать подготовку вооруженного восстания.

Темными ночами rib таежным дорогам пробирались Кепул и Тийс в деревню Зареченскую пб месту прежней ссылки Кепула, что в 10-ти верстах от Шиткино. Здесь, как пишет в своих» воспоминаниях Кепул, он встретился со своим другом, политссыльным из Польши, Свенцким Станиславом Александровичем и рассказал ему о решении Тайшетского подпольного комитета об организации партизанского движения и поручил ему связаться с М. Л. Богдановичем и другими большевиками Шелаевской и Конторской волостей.

После организации Шиткинского фронта А. К. Кепул входит в состав главного Военно-революционнго штаба, возглавляет военно-полевой суд и следственную комиссию. Работает в агитационном отделе, избирается в районный Совет крестьянских, рабочих и солдатских депутатов, участвует во всех конференциях партизан.

После соединения Шиткинского фронта с частями Красной Армии с февраля 1920 года по март 1921 г. Ане Карлович участвует в боях с семеновцами и японскими оккупантами в составе 264 Верх-He-Уральского полка 30 дивизии. После гражданской войны Кепул работает в сельскохозяйственных, кооперативных и советских органах. Умер в Канске в 1968 году... "Д.А. Лифантьев "Очерки о шиткинских партизанах", Красноярск, 1974, стр. 30-34.V

"Вильгельм Жанович Тийс - рабочий революционер. Он родился в местечке Виндава в семье пароходного машиниста...Отец вскоре умер, а мать вышла замуж за человека властного и злого. Отчим истязал пасынка и двенадцатилетний Вилли ушел из дома, поступил учеником портовые мастерские в Либаве...Передовые рабочие вовлекли его в революционный кружок, где он знакомится с учением о социализме. Участвовал в революционных выступлениях 1905 года.

В 1909 году Тийс вступает в Либавскую организацию РСДРП…, вел партийную библиотеку, затем и сам стал руководить одним из рабочих кружков. По поручению партийного комитета он организует в 1910-1911 гг. подпольную типографию. Но удалось выпустить лишь несколько листовок. В мае был арестован, а в 1912 году приговорен к ссылке на поселение в Восточной Сибири.

Некоторое время находился в селе Большая Момырь, а затем, по его же просьбе, переводворен в село Тайшет, куда он прибыл летом. 1913 года. Мастер на все руки, он добывает средства к существованию доступным ему трудом: точит топоры и пиль), изготовляет жестяные бидончики под керосин, чинит ведра, самовары,, телеги и про-чуюутварь... Однако никогда большевик Тийс не забывает и о политической работе в массах,

... Поступает слесарем в депо, чтобы быть ближе к рабочим. Став преемником Теодоровича, Тийс вместе с Кепулом создает в июле 1917 года сначала объединенную организацию РСДРП, а после корниловского мятежа проводит резолюцию о присоединении Тайшетской организации к Красноярскому районному /позже - Средне-Сибирскому областному Бюро РСДРП, поскольку Тайшет был ближе к Красноярску, а красноярские большевики раньше, чем иркутские, отмежевались от менышевиков\.
С этого момента и до декабря 1917 года \до съезда крестьян Тайшетской волости, который распустил буржуазно-эсеровское земское правление и избрал волостной Совет рабочих, крестьянских и солдатских депутатов, т. е. Провозгласил установление Советской власти в Тайшетской волости\, Тийс Кепул, с помощью большевиков Красноярска вели борьбу с меньшевиками, эсерами за власть. \А. Черневский, "Установление советской власти в Тайшете", "Заря коммунизма", 28 января 1977 г.\.

... Тийс, Клементьев и Белокопытов на уездном съезде были избраны в объединенный Нижнеудинский уездный Совет рабочих, крестьянских и солдатских депутатов, причем двое последних оставлены на работе в аппарате Совета, а т. Скибо был избран делегатом на Чрезвычайный Всероссийский съезд в Петрограде.

Первыми шагами Тайшетского Совета после роспуска волзем-управы были; национализация жернаковского лесозавода, создание дружины самообороны /сельской милиции\, установление контроля , над телеграфом и деятельностью Тайшетского отделения Енгубсоюза. \А. Черневский, "Установление советской власти в Тайшете", "Заря коммунизма", 28 января 1977 г.\.

Необходимо указать, что в данной статье А. Черневский называет дату проведения съезда - декабрь 1917 г., а в другой своей статье - "Январь 1918 г.", "Заря коммунизма", 18 января 1983 г.\, он называет иную дату: "... съезд состоялся в первых числах января 1918г.".

Наряду с городами, в которых установилась власть Советов в ноябре - декабре 1917 г., в Восточной Сибири имелись еще целые районы где у власти оставались силы верные временному правительству, свергнуто 25 октября 1917 года. 16 февраля 1918 г. в Иркутске открылся 2 съезд Советов рабочих, крестьянских и казачьих депутатов Сибири. На съезде присутствовали делегаты с мест от предгорий Урала и до Тихого океана. Всего было представлено 72 Совета. Присутствовали делегаты от Всех фронтовых сибирских частей и казачьих войск. 202 делегата представляли более 4 миллионов рабочих, солдат и крестьян. По партийному составу на съезде было: большевиков-123, левых эсеров-53, анархистов-8, правых эсеров-7, сюциал-революционеров-максималистов-6, объединенцев-2, социал-демократов-интернационалистов-2, беспартийных-1 ДВ. Сафронов "Октябрь в Сибири", Красноярск. Кн. Изд-во, 1962 г., стр. 514/.

С первых же дней новой Советской власти пришлось решать самые неотложные государственные задачи. Одной из них было обеспечение продовольствием промышленные центры страны. Она легла на плечи И. А. Теодоровича, Народного комиссара по продовольствию первого правительства большевиков, А. Г. Шлихтера, Чрезвычайного комиссара по продовольствию в Сибири,

Кроме решения текущих задач, правительство большевиков приступило к осуществлению первых социалистических преобразований. Это было встречено сопротивлением со стороны тех политических сил, которые находились в оппозиции к Советской власти. Страна втягивалась в гражданскую войну. По Сибири прокатилась волна антисоветских выступлений. Решающую роль в падении Советской власти в Сибири и нашем районе сыграл мятеж чехословацкого корпуса в мае 1918 года. Использую внезапность нападения, частям этого корпуса удалось овладеть Мариинском, Тайгой, Томском и другими населенными пунктами Поволжья, Урала и Сибири. 18 июня 1918 г. ими оказались захвачены Красноярск и Ачинск.

"Временные успехи контрреволюции в Сибири объясняются рядом причин. Молодые сибирские Советы еще не успели организованно укрепиться. На огромном пространстве Сибири насчитывалось не более десяти тысяч красноармейцев и красногвардейцев'.. Единственный крупный отряд С. Лазо действовал против банд Семенова в Забайкалье. Красногвардейцы были плохо вооружены \в мае 1918 года на одного бойца приходилось по 5 патронов \ и обучены.

...К середине лета 1918 года все отмобилизованные вооруженные силы сибирских Советов составляли около двадцати тысяч человек, тогда как одни интервенты ввели в Сибирь стотысячную регулярную армию, Середняцкое крестьянство Сибири летом 1918 года под влиянием эсеро-меньшевистской и кулацкой агитации колебалось в сторону буржуазии и не поддерживало советской власти". \ "Борьба за власть Советов в Иркутской губернии, 1918-1920 г. г., Иркутск, 1959г., стр. 9\. .

В Восточной Сибири бои верных советской власти вооруженных сил с чехословацкими частями продолжались до сентября 1918 г. Были созданы Забайкальский фронт под командованием С. Лазо. Нижнеудинский во главе с членами Центросибири П. И. Половниковым, С. Г. Вележевым, Д. С. Шиловым и др. Наиболее упорные бои происходили у Нижнеудинска.

" ... После переворота в Нижнеудинске против белогвардейцев был послан .большой отряд войск Центросибири, красногвардейцев Черемхова, Зимы, Тулуна, Тырети и отряд интернационалистов.

Он нанес поражение белочехам у станции Будагово, Шеберта, Худоеланская. Советские войска подошли к Нижнеудинску. Но в это время у них в тылу выступили белоказаки и захватили станцию Шеберта, а чехословаки сконцентрировали войска, подбросив подкрепление с запада. Красным пришлось отступать.
Последние бои перед Иркутском были даны у реки Белой. 12 июля чехословаки и белогвардейцы вступили в Иркутск." (В. Н. Панов» В. > Г. Тюкавкин "Очерки по истории Иркутской области", Вост.-Сиб. Кн. Издательство, 1970, стр. 139.)

28 августа на ст. Урульга состоялась конференция советских и военных работников Восточной Сибири на которой было принято решение перейти на нелегальное положение и начать подготовку широкой партизанской войны.

Так произошло временное падение Советской власти в Иркутской губернии.

Общая политическая ситуация в Сибири выглядела следующим образом." ...Едва только начался чехословацкий мятеж, как объявилось первое контрреволюционное" правительство в лице так называемого "Западно-Сибирского эмиссариата", состоявшего из эсеров. Члены "эмиссариата" выступали в качестве уполномоченных дерберовского " правительства, наспех " выбранного" в январе 1918 г. в Томске, бежавшего на Дальний Восток, в Харбин, а в последствии, обосновавшегося во Владивостоке.... "Эмиссариат" просуществовал всего один месяц... 30 июня 1918 г. в Омске появилось "Временное Сибирское правительство" во главе с П. Вологодским.

Кроме Омского правительства появились и другие: Комуч в Самаре, претендовавший на "всероссийскую власть", "Временное правительство автономной Сибири" во Владивостоке, во главе с П. Дербером, "Деловой кабинет" генерала Хорвата в Харбине, ряд войсковых "правительств" атаманов Семенова, Калмыкова и др.

... В сентябре 1918 года в Омске была создана "Директория" из пяти человек во главе с эсером Н. Д. Авксентьевым. 18 ноября 1918 г. произошел переворот и 'военный министр "Директории" адмирал Колчак был объявлен "верховным правителем России" ("История Сибири", т. 4, стр. 95-98),

Попытаемся представить жизнь тайшетцев в условиях установившегося политического режима по воспоминаниям очевидцев.

"...Родители моей мамы - уроженцы села Байроновка, к моменту описываемых событий они жили там, крестьянствовали. Мой прадед. Иван Петрович Захаров на всю большую деревню был единственным кузнецом.

В злополучный летний день 1918 года он только вернулся из леса: отвозил на лошади пули, которые, изготовил в своей кузнице для партизан. Маме было в то время лет восемь, и ей запомнилась каждая мелочь. Она помнила, кто во что был одет, как вкусно пах хлеб, который бабушка вытаскивала из печи. У дедушки сильно болели ноги от ревматизма. И бабушка отправила его в баню. К тому времени все уже помылись. Вскоре дедушка пришел, лег на кровать, высоко подняв больные ноги . Но вскоре в дверь резко постучали. Вошли несколько человек белогвардейцев. Говорили потом, что они в соседней деревне на постое были. Вот и в Байроновке увидели их. Дети со страху забились в угол. Кроме стариков, взрослых в доме не было. Вошедшие кинулись обшаривать углы, увидели на столе сумку и ружье, обнаружили в сумке спички, соль, продукты.

- Кто это ходит в лес, для кого припасы?!

- Да это зятя сумка, он охотник, - отвечал дедушка.

- Собирайся, старик, пойдешь с нами.

- Согнали всех мужчин, стариков за деревню. Оставшиеся солдаты принялись поджигать дом: Выноси бабка, что поценнее, да поживей! А бабушка, как помешенная, медленно собирает в подол кроены, цевки для прялки... Две соседки прибежали, помогли вынести, да кое-что из посуды. А углы большого добротного дома уже со всех сторон полыхают. Вскоре все занялось гигантской свечой. В другом конце деревни полыхал дом Лобанова. А они двое -Лобанов и дедушка, уже расстрелянные, лежали в поле за селом. Остальных выстроили в шеренгу и объявили, что будут расстреливать каждого третьего, если не скажут, кто в селе партизаны.

...А спас всех священник. Он был в соседнем селе у больного на исповеди и ехал назад. Увидев такое, повернул сюда, вступился: "Что вы делаете?! У нас никаких партизан нет: Люди невиноватые." Они и отступились Но приказали: "Трупы не забирать! Пусть вороны их растаскивают." Уже к ночи дедушку привезли...Баня и сарай уцелели. Их тоже поджигали. Но какой-то солдатик, видя. что все уходят, вернулся и затушил углы, чтоб не пошло пламя дальше. В бане прорубив еще одно окно и сделав нары, жили потом. Зимой колчаковцы вернулись, встали на постой в деревне. Расположились на ночлег и у Захаровых, в этой самой бане, спали вповалку на нарах, на полу. Бабушка что-то им варила в большом чугуне, кормила их. Две ночи ночевали. Уходили, забрав единственную лошадь. Бабушка причитала, кричала в голос, упрашивала не губить, куда же в крестьянстве без лошади? Опять смилостивился какой -то солдат. Больную лошадь, обезноженную, велели ему на мясо зарубить. А >.. он ослушался, оставил ее погорельцам... Соседи помогали вдове подвесить лошадь на ремнях к балкам в сарае, кормили,' поили, а ноги растирали чем-то. Она и поправилась.

- Летом уже вошлa Красная Армия. Опять полная баня набилась.

- Хмурые, изможденные, оборванные, жалко смотреть. Сидят молча, весь вечер напролет вшей бьют. А когда ушли, вшей от них осталось видимо-невидимо. Вскоре в доме все по очереди стали сваливаться в тифу. Лето. Июль. Жарища. А тут морозит так, что зуб на зуб не попадает. Врачей нет. Лекарств никаких. Траву заваривали и пили. Кое-как поправились, ходили худющие, как тени. - (Л. Еремеева , "Бирюсинская новь", 25 февраля 1995 г.)

"Колчаковцы и интервенты хватали заподозренных в связях с партизанами или просто сочувствующих Советской власти людей и тут же расстреливали их без суда и следствия.

Особенно свирепствовал начальник русского (белогвардейского,) гарнизона Тайшета ставленник атамана Красильникова сотник Скуратов. В апрельском наступлении на Бирюсу он командовал "батальоном смерти", а потом "был назначен Красильниковым русским начгаром Тайшета. ...Свою деятельность в Тайшете он начал с того, что затребовал от всех учреждений поименные списки работающих. Увидев в списке рабочих разъезда Суетиха фамилию Бича Арсения Андреевича, сотник приказал своему адъютанту выяснить: не является Арсений Андреевич братом главаря большевистской банды.

- Брат? Так это же шпион! Тоже большевик! Арестовать немедленно!

Старший брат И. А. Бича Арсений работал путевым обходчиком. Это был человек огромного роста, лет 45, с добрыми голубыми глазами. Окладистая русая борода. Знавшие его люди отмечали в нем трудолюбие, большую физическую силу, душевную простоту. Вот что пишет о нем Вера Ивановна Бич (Попова), старшая дочь Ивана Андреевича Бича: "Дядя был тихий и смирный человек, полуграмотный. Политики для него не существовало. Он заботился только о том, чтобы не потерять в то неспокойное время работу и прокормить семью... Но иногда под нажимом нашего отца ему через его посыльных - связных сообщал кое-какие сведения".

Скуратовцы арестовали Арсения Бича, а заодно и двоюродного брата Дмитрия Радкевича, путевого сторожа моста, и расстреляли их в Тайшете, у продпункта. Могилы их неизвестны". (А. Черневский, "Заря коммунизма" 21 октября 1977г.)

Находившиеся в подполье большевики 18-22 августа 1918 года провели вблизи Томска первую подпольную конференцию. На ней было принято решение о подготовке общесибирского восстания против объединенных сил белогвардейцев и интервентов.

"Партизанское движение на территории Иркутской губернии начало развиваться с осени 1918 года. Наибольшего размаха оно достигло в двух районах: Шиткинско - Тайшетском и в Приангарье" (В. Н. Панов, В. Г. Тюкавкин, "Очерки по истории Иркутской области", Иркутск, 1970 г.). На указанных территориях в ноябре 1919 г. будет действовать два партизанских фронта: Северо-Восточный (в пределах следующих волостей: Кежемской, Карапчанской, Нижне-Илимской, Больше-Момырской, Усть-Кутской, части Братский и г. Илимска, Шиткинский). Название "Шиткинский фронт" присвоено повстанческому движению Военно-революционной организацией, потому, что первое ее вооруженное столкновение с белогвардейцами после подпольной работы произошло в деревне Шиткино. По существу это название включает в себя объединение всех тех партизанских фронтов, которые в оперативном отношении были непосредственно подчинены Шиткинскому штабу. Такими фронтами были: Конторский, Бирюсинский, Акульшетский, Гоголевский, Серафимовский и Баерский". (П. Д. Криволуцкий, "Шиткинские партизаны", Вост.-Сиб. Край, изд., Москва, Иркутск, 1934 г., стр. 74).

Попытаемся на основе имеющихся материалов представить некоторые стороны процесса образования партизанских отрядов в нашем районе. М. К. Чемоданов в интервью корреспонденту газеты "Заря коммунизма" так рассказывал об этих событиях: "...В канун нового 1918 года, я находился далеко от родных мест и служил тогда в Воронеже в пятом пулеметном полку... Южной революционной армии. Наш полк был расформирован, а бойцы были отправлены по домам. Нас фронтовиков встречали дома как выходцев с того света. На сходках мы говорили о мире, о земле, вели речь о правде. Среди нас были разные люди, даже эсеры.

Контрреволюционный мятеж (колчаковский) был встречен большинством враждебно. Недовольство возвращением старых порядков в конце концов вылилось в подготовку к сопротивлению, к отпору. Более целенаправленной и организованной эта работа стала проводиться в августе 1918 года, когда в Тремино приплыл со своей семьей Бич. Стали нелегально проводить собрания, но для конспирации не очень большими группами. На1 собрания ходил мой брат Афиноген, Радкевич, Иван Лесюк, Емельян Гремнюк, Иван Юшкевич, братья Волковы, Александр Кропотов, Николай Погудо, Тихон Марченко, Александр Басурманин. Большинство из нас были фронтовиками. Чаще мы собирались в доме ссыльного латыша Сея. Ссыльных было у нас немало из западных областей России. Языки были хоть разные, но цель одна у всех, и Она всех объединяла и звала к борьбе за правое дело Октябрьской революции. Мы не вели пустых разговоров, а детально готовились к восстанию. Было решено не давать новобранцев в белую армию, а также не поставлять продовольствие. Постепенно складывался костяк партизанского отряда. ...В ядро нашей деревенской подпольной группы вошли мои братья, также фронтовики, Николай и Афиноген. Мы были одним из звеньев разветвленной подпольной организации по подготовке восстания... в районе Шиткино..." ("Заря коммунизма*' 27 апреля 1977г.).

Активную роль в развитии партизанской борьбы в Приангарье Северо-Восточный фронт (сыграл посланец Шиткинского фронта Николай Ананьевич Бурлов. Представляем читателю воспоминания о нём Ф. Е. Моренкова, бывшего начальника штаба 2-ой Братской Советской добровольческой дивизии ("Заря коммунизма", сект. 1987 г.) ...Низовье Ангары... Теплый августовский день на закате. Тишина. Лишь временами ее нарушают трели птиц, да Ангара слегка разносит по долине шум переливов изумрудной воды. Но тишина эта кажущаяся. Внимательно всматриваются в окрестности партизанские дозоры. Вот шевельнулась ветка сосны, и на лесную тропинку вышел человек. "Стой, кто идет?" Голос глухим эхом отозвался в таежной чаще. "Свой, свой!", - ответили. Через несколько минут командир партизанского отряда Николай Ананьевич Бурлов читал сообщение.

"Товарищу военному комиссару и начальнику отряда Красной Армии Приангарского края. Сообщаю, что село Паново занято мною и моими товарищами, восставшими против сибирского контрреволюционного правительства и перешедшего на сторону Советской власти. Сообщаю, что я выслал к вам двух своих красноармейцев в село Кежма, которые будут ожидать вас с пакетом от меня. Прошу немедленно прибыть в село Панове. Со мной 41 человек. Жду вас. Привет всем товарищам! Временно исполняющий должность начальника отряда Красной Армии и военного комиссара Зверев. 20 августа 1919 г.".

Серые глаза Бурлова заблестели, смуглое лицо озарилось радостной улыбкой. Потом он еще раз взглянул на письмо и сел на пенек, прикурил трубку и задумался. А не провокация ли это? Да нет, быть не может, ведь крестьянина, который принес донесение, знали многие в отряде как честного труженика. Да и странно ведут себя каратели отряда Мамаева, что расположились в селах Панове, Ката и Тушана. Вот уже месяц, как прибыл в Приангарье небольшой партизанский отряд с шиткинского фронта, а солдаты не сделали ни одной вылазки. Партизаны же не решались напасть на отряд Мамаева, ждали подкрепления и вооружения. По слухам, солдаты не наказывали крестьян, не грабили, а наоборот помогали Им в уборке урожая. Крестьяне упорно говорили, что мамаевцы - это бывшие пленные красноармейцы.

В Кежму были посланы два делегата - коммунисты В. К. Брум и К. Редовский. За селом партизаны устроили засаду. Войдя в село, партизаны увидели развевающееся красное знамя над Домом волостного управления. В доме встретили двух красноармейцев из партизанского отряда командира Д. Е. Зверева.

24 августа 1919 года. Никогда еще за всю многолетнюю историю в селе Панове не было столько народу, как в этот день, когда произошла встреча двух отрядов. С красными знаменами, с революционными песнями партизаны прошли вдоль села. Состоялся митинг, было произнесено много речей. Все горели желанием как можно быстрее уничтожить ненавистный колчаковский режим.

На собрании командиром объединенного отряда был избран Н. А. Бурлов. Отважный партизанский вожак был популярен среди крестьян Приангарского края. К тому времени Бурлов имел большой революционный стаж.

Родился Н. А. Бурлов в 1883 г. в тюрьме. Родителями его были политические узники Копейкины. Крестьянка Бурлова из села Бирюсы уговорила родителей оставить ей сына на воспитание. Копейкины так и погибли в тюрьме. Николай носил фамилию своего приемного отца, от прямых родителей он унаследовал бунтарский характер. К революционной деятельности Бурлов приобщился в годы Первой русской революции, в то время он работал линейным мастером на железнодорожной станции Тайшет. Позднее Бурлов переехал в Благовещенск. Там он и познакомился с большевиками. В марте 1918 года вступил в красногвардейский отряд, участвовал в подавлении контрреволюционного мятежа. После падения Советской власти на Дальнем востоке Н. Бурлов нелегально перебрался в родную Бирюсу. В Конторской волости он поднял крестьян на восстание. Вместе с отважным революционером И. А. Бичом -Таежным они объединили в Суетихе 17 добровольцев и создали партизанский отряд, а к концу марта 1919 года он вырос до 30Q человек. Партизаны развернули боевые действия против колчаковцев. Слава отряда росла,в него вступали все новые группы крестьян из окрестных сел.

Вскоре отряды из Конторки, Шиткино, Бирюсы и Акульшета создали единый Шиткинский партизанский фронт. Небольшой отряд, под командованием Н. Бурлова был отправлен в Приангарский край для объединения мелких партизанских отрядов и восстановления Советской власти. Бурлов специальных военных знаний не имел, но он был человеком ума и большой воли, энергичным и решительным. Н. А. Бурлов был исключительно честным и воспитывал эти качества у подчиненных. Каждый партизан знал суровый нрав командира и дорожил честью отряда.

Заместителем командира отряда избрали Д. Е. Зверева. Бурлов был доволен пополнением. В штаб Шиткинского фронта он доносил: "Все молодцы к молодцу, дисциплина образцовая. Они почти все бывшие красноармейцы, попавшие в плен и перенесшие все ужасы плена и на основании этих ужасов и унижений давшие клятву мстить и мстить противнику, что они доказали, присоединились к нашему отряду. Между ними есть члены Иркутской большевистской организации и из отряда Каландарашвили, поступившие в отряд Мамаева исключительно с целью агитации".

В районе Усть-Илима партизанский и отряд разделился. Одна часть под командованием Бурлова пошла вверх по Ангаре, а Зверев с другой половиной отряда двинулся вверх по Илиму. Наступил этап большого партизанского движения в огромном Ангаро-Ленском крае.

Партизаны Бурлова быстро продвигались вверх по Ангаре, сметая на своем пути колчаковские гарнизоны. Далеко по селам разносилась слава о народных мстителях, о справедливом их командире.

В конце сентября 1919 года отряд действовал в районе Падун-Братск. Разведка донесла, что в селе Братске, а оно было базой колчаковцев в Приангарском крае, гарнизон составляет всего 65 солдат. Бурлов решил овладеть Братском хитростью. Он взял с собой 10 человек, и под утро, когда еще не рассеялся туман, под могучий клич командира "Вперед, ребята!" отряд внезапно атаковал село. При этом каждый партизан подавал команду за отделение или взвод. Впечатление получилось внушительное. Колчаковцы стали сдаваться в плен. Бурлов с пистолетом и гранатой в руках ворвался в помещение, где расположилась на ночлег группа белогвардейцев. Появление его было настолько неожиданным, что пока белые поняли в чем дело, партизаны разобрали козлы с винтовками и поставили у помещения вооруженную охрану. С рассветом колчаковцы увидели, какой малый отряд их пленил, но было уже поздно. Партизаны взяли в плен 32 человека, захватили трофеи и вооружили свой отряд.

Затем отряд освободил Новониколаевский железоделательный завод и занял село Шаманово. Здесь к Бурлову присоединился местный отряд из 50 человек, в основном рабочие Николаевского завода. Партизанский отряд вырос во внушительную силу, в нем уже было 250 человек.

Колчаковцы, стремясь разгромить партизан, повели наступление на Шаманово с юга, из села Кобь. Разгорелся ожесточенный бой. Он продолжался 11 часов. Вскоре партизаны получили сообщение: в Братске высадился крупный карательный отряд под командованием капитана Белоголового, большая часть его форсированным маршем двигается на Шаманово. Чтобы не попасть в окружение, партизаны бесшумно снялись и ушли в тайгу, взяв направление на реку Вихоревку. Четверо суток шли они по звериным тропам, потом расположились в селах Анчориково и Кобляково. Местные крестьяне охотно снабжали их продовольствием, одеждой, посылали добровольцев. Рабочие Николаевского завода организовали мастерские для ремонта оружия, изготовляли патроны, гранаты и даже отлили пушку. Здесь партизаны закрепились. Несколько раз колчаковцы пытались разгромить их лагерь, но все атаки успешно отбивались.

На исходе ноябрь 1919 года. Стоит трескучий сорокаградусный мороз. Из землянок слышны партизанские песни. Но вот дозор привел к командиру жену рабочего Николаевского завода. Она принесла письмо. В нем Сказано, что колчаковцы намерены расстрелять на заводе всех пленных партизан. Солдаты из бывших пленных красноармейцев предлагают ночью организовать нападение на завод. В карауле будет стоять надежный взвод. Срочно был созван командный состав. Начальник штаба, он же председатель военно-революционного совета отряда Ф. Ё. Моренков доложил обстановку. Коротко обменялись мнениями.

За небольшое время была уничтожена большая часть колчаковцев, другую загнали в полынью и утопили. Лишь небольшой кучке бандитов удалось уйти в тайгу.

Апрель 1920 года. Братская дивизия Бурлова, совершив трудный переход через Байкал, не доходя Читы, заняла деревни Беклимишево, Шакша и Игрень. Здесь же расположились обозы 10-го и 11-го полков Иркутской стрелковой дивизии и особый экскадрон. Ночь. Партизаны спят глубоким сном. И вот затрещали пулеметы, раскатисто пронеслись над селом артиллерийские залпы. Это японцы и семеновцы, сняв засаду партизан, напали на их лагерь. Несмотря на превосходящие силы врага, партизаны храбро сражались 12 часов.

На следующий день из Иркутска прибыл 12-й Иркутский стрелковый полк. С помощью его артиллерии партизаны выбили японцев из села. За короткое время враг совершил дикие расправы над попавшими к ним в плен партизанами. Среди сотен изуродованных трупов Бурлов обнаружил своего брата Сергея.

После непродолжительного отдыха 2-я Братская дивизия Бурлова влилась в состав Иркутской стрелковой дивизии и приняла участие, в окончательном разгроме интервентов и белогвардейцев на Дальнем Востоке.

Н. А. Бурлов был делегатом 9-го Всероссийского съезда Советов, работал в органах милиции, на советской и хозяйственной работе. В1927 году Бурлов трагически погиб в Тулуне. По решению Иркутского губкома он был похоронен на горе Коммунаров в Иркутске рядом с братской могилой героев, погибших за власть Советов". ("Заря коммунизма", сентябрь 1987 г.).

О событиях партизанской борьбы читатель получит возможность познакомиться на основании книги П. Д. Криволуцкого" Шйткинские партизаны". В этой же брошюре приведем лишь факты развития и хода боевых действий партизан из других источников помимо указанной выше книги.

28 февраля 1919 г. Высланная из Тайшета группа колчаковских войск в 50 человек у с. Шиткино подверглась обстрелу партизан. Потеряв одного убитого и двух раненых, белые бежали обратно в Тайшет. Так началось восстание в Шиткинской волости".\ Партизанское движение в Сибири. Сб документов. Центрархив, М.-Л., 1925г.

17 марта. "В Тайшете в ночь с 16'на 17 среди колчаковских офицеров и солдат разразилась паника, в городе распространились слухи о подготавливаемом нападении партизан". \Там же, стр. 197-198\

18 марта. "На разъездах Суетиха и Венгерка Нижнеудинского уезда партизаны обезоружили и сняли мостовой караул в 18 человек и увели его с собой". \там же, стр. 193\.

23 марта. "6-я рота Нижнеудинского полка, высланная для ликвидации партизан в районе Бирюсы, переколола своих офицеров и перешла на сторону партизан". /там же, стр. 122/.

8 апреля. "В районе станции Тайшет по приказанию начальника Енисейского карательного отряда расстреляно 9 заложников-красноармейцев из Канской тюрьмы". \там же, стр. 124\

14 апреля. "Карательный отряд Красильникова повел наступление на Бирюсу, занятую партизанами. Белые, потеряв 2 убитых и 11' раненых, отступили". \ЦГАОР CCCR ф: 253, оп.1, л.28\.

Середина апреля. "В Тайшете и Нижнеудинске массовой террор интервентских войск. Белочешскими войсками повешено несколько » десятков мирных жителей и партизан."\ "Партизанское движение в1 Сибири",стр. 153\

16 апреля. "Партизаны разобрали оба пути железной дороги на < 1060 версте. На 1059 версте разобрали настил моста". \ЦГАОР СССР/ ф. 253, оп.1, д. 78, стр. 101\.

18 апреля. "Партизаны отбили второе наступление карательного отряда Красильникова на Бирюсу. Белочешская батарея и броневик обстреляли дер. Бирюса и Конторка снарядами с удушливыми газами. Бой длился с утра до 8 часов вечера. Потери белых - 9 убитых, 28 раненых. \Там же, л. 18\

24 апреля. "Партизаны на 1157 версте сожгли мост \район Тайшета, перегон Алзамай-Облепиха\ Партизаны напали на Тайшетский арестный дом и освободили заключенных.

26 апреля. "На ст. Тайшет подпольным боевым отрядом рабочих произведено крушение железнодорожного состава" \ГАИО, ф.-р-2, оп. 1, д. 34, л.3\.

8 мая. "На 1100 версте перегона Тайшет-Суетиха партизаны разобрали ж\д пути и разрушили телеграфную линию" ("Партизанское движение в Сибири", стр. 210).

Середина мая. "В Тайшетском районе партизанские отряды систематическими диверсиями на железной дороге полностью вывели ее из строя. В течение двух недель белогвардейские колчаковские войска и войска интервентов, отступающие под ударами Красной Армии, были отрезаны от своего тыла". ("Партизанское движение в Сибири", стр. 172).

14 мая. "Партизаны на 1122 и 1123 версте перегон Тайшет-Байроновка разобрали путь. Под откос полетели 3 паровоза с теплушками. На 1064 версте \Перегон ключи- Юрты\ партизаны разобрали путь на 80 сажений. Разрушен телеграф. ("ЦГАОР СССР, ф.253, дп.1, д. 79, л. 185).

15 мая. "У ст. Ключи, Нижнеуд и некого уезда, партизаны разобрали железнодорожный путь на расстоянии более километра и сбросили рельсы вместе со шпалами под откос, разрушили телеграфную связь и увезли с собой провода". ("Партизанское дв. в Сибири", стр. 171).

Партизаны напали на ст. Камышет. Разобрали телефонные и телеграфные аппараты. Движение на этом участке прекратилось. (Там же, стр. 171) - 3 рота чехословацкого полка на разъезде Разгон близ Тайшета отказалась выступать против партизан и, оставив на разъезде 6 офицеров, покинула линию фронта.

1 июня. "У разъезда Разгон на 1228 версте партизанами организована новая диверсия. Потерпел крушение поезд, шедший с военным грузом". ("Парт. Дв. В Сибири", стр. 180).

16 июня. "Войсками белогвардейцев и интервентов занято с. Бузыканово Нижнеудинского уезда". (Канского-Е.С.) \Там же, стр.186\

16 сентября. "В дер. Борисово, Тайшетской волости, прибыл отряд интервентов-белорумын в количестве 100 человек. Начался грабеж мирного населения. У крестьян были отобраны лошади, коровы, много свиней, кур, масла, яйца". (ГАИО, ф.-р. 2, оп. 1, д. 361, л. 160).

16 ноября. "Пленарное заседание Временного краевого Совета Северо-Восточного фронта вынесло постановление об отделении Северо-Восточного фронта от Шиткинского и выразило пожелание организовать центральный революционный орган фронтов Шиткинского, Северо-Канского и Северо-Восточного". (ГАИО, ф.-р. 852, оп. 1,Д. 22, л. 7).
25, 26 ноября. "В районе сел Шиткино-Шемякино происходили упорные бои между партизанскими отрядами Шиткинского фронта и объединенными войсками интервентов белочехов и белорумын.Интервентам удалось занять с. Шиткино; партизаны отступили к с. Шемякино". \ГАОИ, ф.-р.-852, оп. 1, д. 8, стр. 158\.

27 ноября. "Партизаны отразили наступление белорумынских войск из с. Шиткино на Кондратьеве. Белорумыны, встреченные огнем партизанской артиллерии и пехоты, в беспорядке отступили". \Там же\.

10 декабря. "Из Тайшета на сторону партизан перебежало 3 разъезда румын в количестве 11 человек. Румыны были приняты в партизанские кавалерийские части". \Там же, л. 159\.

25 января. "У ст. Тайшет произошел бой частей Красной Армии с белочешскими войсками. Бепочехи отступили, взорвав мост через р. Бирюсу, водокачку и т. д. Передовые части Красной Армии заняли Тайшет". \И. А. Тимофеев, "Хроника борьбы за впасть Советов в 1917-1920 г. г., Иркутск, 1936 г., стр. 90\.

